

不种,牙疼;种了,心疼。这是人们有感于种植牙价格多年来居高不下,给出的形象描述。今年1月11日,为了引导种植牙价格回归理性,回应老百姓希望种植牙降价的呼声,宁波市医保局经过几个月的酝酿,在省内率先推出了医保种植牙项目,对种植牙材料和服务进行了整体限价。限价后,市民选择品牌目录内的种植牙,不管是否用医保支付,费用都明显下降,让普通老百姓不再“望牙兴叹”。

医保种植牙政策出台后市场反响如何?百姓能得到真正的实惠吗?降价了的种植牙质量有保证吗?带着这些问题,记者进行了调查。

不种,牙疼;种了,心疼! 宁波推出“医保种植牙”项目 破解“种牙贵”难题

数据显示 全市一年种牙约12万颗 工薪阶层期盼种植牙能降价

说起种植牙,很多人都不陌生。鄞州口腔医院执行院长曾彦甲介绍,目前对于牙齿缺失问题的修复方案主要有固定桥和活动义齿、种植牙这三种。虽然前两种方法的价格较低,但不论是对邻牙的保护还是从长久使用来看,种植牙都是最优选项,因此近年来选择种植牙的人越来越多。

宁波的种植牙市场从十几年前起步,近年呈现快速增长的势头。据不完全统计,全市每年种植牙数量在12万颗左右,其中遍地开

花的民营口腔医院或诊所占据了近九成份额,公立医疗机构占比10%-15%。

经过十几年的发展,如今开展种植牙的口腔机构多了,品牌选择的余地也大了,但种植牙的降幅并不明显。记者近日走访宁波多家口腔诊所了解到,目前诊所对于种植牙的价格都实行“打包价”,把材料和所有服务加在一起,一颗牙的价格从6000元到1万余元不等,国产品牌6000元-7000元,韩系品牌8000元-10000元,欧美品牌

12000元-16000元。其中,选择万元左右价位种植牙的患者最多,不过对于种一颗牙的花费里,有多少钱是用于耗材,多少钱是服务费用,很多患者并不清楚。

市民冯先生,今年60岁,一个月靠几千元的退休金生活。“我打听了一下,我这两颗牙种下来要1万多元,想想还是有点肉痛。”冯先生有个愿望,就是希望种植牙的价格能降一些、再降一些,让他这样的工薪阶层也能实现“种植牙自由”。

试行限价

去口腔诊所种牙3500元封顶 国产和进口共14个品牌进入目录

宁波是全国为数不多可以用医保历年账户支付种植牙费用的地区。从2016年开始,我市明确将种植牙项目列入医保历年账户支付范围并全额支付。来自市医保局的统计数据显示,截至2022年3月,全市共有各类口腔定点医疗机构432家(含综合性医院的口腔科),口腔执业医师2790人。2021年医保历年账户及共济账户支付口腔类医疗费用达6.06亿元。

能否让一年动辄几亿元的医保种牙支出,帮助更多百姓种上牙?面对市民对种植牙降价的呼声,从去年开始,宁波医保部门开始对试行种植牙限价工作进行调研。

“宁波种植牙普及率高,试行种植牙限价有很好的基础。”宁波市医保局医药价格和招标采购处屠志君介绍,宁波种植牙渗透率达到每万人120颗左右,远高于25颗-30颗的国内平均渗透率,接近欧美发达国家平均水平的每万人140颗-150颗。此外,宁波市场上国外品牌占九成以上,国产品牌替代率低,一颗种植牙的价格中,耗材价格不到三成,服务费用高达七成左右,这都说明种植牙降价有很大的空间。

今年1月11日,医保种植牙项目正式试行,市医保局协调14家种植体、基台、牙冠等耗材的供应商,把一颗牙的耗材价格限制在国产1000元、进口1500元的水平,医疗机构(二级及以下)的医疗服务费用定为2000元,消费者可以选择用医保账户历年余额来支付种牙费用。也就是说,只要选择目录内的种植牙,种一颗国产的只要3000元,进口的3500元。目前,宁波已经有超过100家医疗机构和市医保局签订了实施医保种植牙项目协议书,承诺对所有参保人,无论医保支付或现金支付,都统一按照约定的标准收费。

各界反响

市民点赞医保种植牙项目 希望普通群众不再“望牙兴叹”

医保种植牙项目试行3个多月了,市场反响如何?上周记者专程来到宁波一些口腔医疗机构走访。

鄞州口腔医院是落地该项目的医院之一,在住院大堂里,记者看到入口处有醒目的医保种植牙宣传海报,3000元-3500元的价格让人很动心。“如今知道这个项目的患者还不够多,不过到现在为止已经有几十位患者选择了医保项目的种植牙。”鄞州口腔医院执行院长曾彦甲介绍,该项目的推行让百姓得到实惠,特别是一些之前因为价格因素犹豫究竟是装牙套还是种牙的患者,在降价之后果断选了种植牙。

“以前种一颗牙的价格现在能种两颗了!”陈宇是在宁波工作的温州人,听说宁波试行种植牙医保限价支付政策后,他不仅自己种了两颗牙,还把父亲从温州带过来体验。

听说种植牙价格真的降了,家住鄞州区首南街道的冯先生也来到附近的一家口腔医院。“我选好了,两颗进口的7000元,还能刷医保。”想到即将告别2年多的缺牙生活,冯先生一脸期待。

种植牙价格降了,质量有保证吗?业内专家介绍,一颗种植牙好不好,主要包括三个部分,除了耗材的质量,还有医生的种植水平以及患者的后期维护。屠志君告诉记者,此次医保种植牙项目所选择的耗材(种植体)多是市场成熟品牌,降价主要是通过协商限价的方式,是生产厂家和医疗机构共同让利的结果,此外,医疗机构也明确承诺,降价不降服务质量。

市医保局有关负责人表示,推行医保种植牙项目有望推动整体市场价格回归理性,下一步医保种植牙目录的种植体品牌根据医疗机构推荐动态调整,推行这个项目的初衷,不是要把所有种植牙价格“一刀切”,而是希望能有更多平价选项,让对价格敏感的普通百姓也能种得起牙、看得起病。

热点问题解答

2022年1月11日,宁波市医保局在全国率先推出种植牙医保限价支付政策,全市百家医疗机构积极响应并实施医保种植牙项目,国家医保局专题调研并充分肯定宁波“先行先试”的做法,现就广大市民关注最多的热点问题整理如下:

一、种植牙医保限价支付政策的具体内容是什么?

种植牙医保限价支付政策可以概括为三方面内容:一是“约定品牌、约定价格”,限定国产品牌3000元/颗,进口品牌3500元/颗;二是在目前签约的百家医疗机构约定品牌的种植牙,无论使用医保历年账户支付还是现金支付,同城同价;三是不在品牌目录内的种植牙,医保历年账户不予支付。

二、进入医保限价支付的种植牙品牌有哪些?

市医保局对医保限价支付的种植体品牌实行动态管理、定期更新,首批共有14个品牌,包括国产的创英、ZDI、1号种植体和进口的沃兰、DIO、SG等,市民朋友可以从“宁波医疗保障”微信公众号查询医疗机构选择的种植体品牌信息。

三、哪里可以种到这些牙?

2022年1月11日试行医保限价支付政策以来,首批百家医疗机构已开展医保种植牙项目,地域覆盖全大市各区(县、市),具体信息可以通过“宁波医疗保障”微信公众号查询。

记者 孙美星 通讯员 徐铭穗